
  لیسانس سنة ثانیة علم اجتماع 

  الاحصاء  : مقیاس

  دحماني محمد بومدین / د: استاذ المقیاس 

  

  : المحاضرة بعنوان 

  معامل  الارتباط   سبیرمان

 

إذا أردنا معرفة وجود وطبیعة و قویة العلاقة بین متغیرین رتبیین ، فیمكننا استخدام معامل 

  :سبیرمان 

  : إن شرط استخدام ھذا المعامل ھو أن 

أي أن ھذا المعامل یستخدم فقط عند قدرتنا على ترتیب المتغیر  yو  xنتمكن من ترتیب قیم 

x وy  .أي اننا یمكن استخدامھ عند المتغیرات الكیفیة الترتیبیة والمتغیرات الكمیة  

لكننا یمكن ان , ان ھذا المعامل شائع في استخداماتھ عند المتغیرات الكیفیة الترتیبیة

 نستخدمھ أیضا عند المتغیرات الكمیة

 nوقیمة   dمجموع مربع  بیق القانون أعلاه نحتاج فقط لمعرفة قیم كل من لتط

d :  الفرق بین رتبةx ورتبةy  

n :عدد الثنائیات  

  .یجب الاخذ بعین الاعتبار الرتب الحقیقیة  تصاعدیا او تنازلیا  yو   xعند ترتیب قیم 

  فالرتب الحقیقیة قد لا تأخذ بالشرط اعدادا طبیعیة  أي انھا قد تكون بالفاصلة 

  تصاعدیا   والعكس صحیح  yتصاعدیا  وجب علینا ترتیب قیم    xاذا قمنا بترتیب قیم 



ان المشكل الأساسي الذي قد یواجھ الطالب في تطبیق ھذا المعامل ھو حساب مجموع مربع 

  وحساب الترتیب الفعلي للمفردة بدل الترتیب الافتراضي  ���نالفروق بین الترتیبی

ان الترتیب الفعلي للمفردة تصاعدیا او تنازلیا قد نعبر عنھ بالفاصلة ویختلف عن الترتیب 

  الافتراضي الذي نعبر عنھ بالاعداد الطبیعیة

  مثال عن الترتیب الافتراضي والفعلي

  احد المقاییس الدراسیة على الشكل الاتيطلاب  فتحصلنا على تقدیراتھم  في  7اخترنا  

  )جید  )(جید  )(متوسط )(ضعیف )(جید جدا )(متوسط   )  (جید  (

  بما ان المتغیر ھنا كیفي ترتیبي فیمكننا ترتیب التقدیرات تصاعدیا او تنازلیا

  الترتیب التصاعدي 

  )جدا   جید)     (جید  )   (جید  )   (جید  )   (متوسط)  (متوسط   )  (ضعیف (

  نستطیع الان ترتیبھم تصاعدیا بالارقام 

)1)  (2 )  (3)   (4  )  (5  )   (6  )     (7  (  

أي اننا الان , لكن عند ھذا الترتیب نرى ان ھناك مفردات متشابھة تأخذ ترتیبا مختلفا

على مطالبون بترتیبھم ترتیبا حقیقیا وفعلیا وذلك بجمع تراتیب المفردات المتشابھ وقسمتھا 

  عدد المفردات المتشابھة فنحصل على التراتیب الفعلیة الحقیقة

)1)         (2,5)       (2,5)       (5  )     (5  )       (5 )           (7  (  

  :مثال 

  : طلاب فتحصلنا على الجدول التالي  5اخترنا 

  الرقم  السن  التقدیر

  متوسط

  ضعیف

  جید

  جید

20  

19  

20  

30  

1  

2  

3  

4  



  5  35  جید

  

  ما نوع المتغیرات المدروسة ؟) 1

  ھل توجد علاقة بین سن الطالب وتقدیره ؟) 2

  ما ھي طبیعة العلاقة ، ماذا تستنتج ؟ ) 3

  

  المتغیرات المدروسة ھي السن وتقدیر الطالب )1

  السن متغیر كمي متصل  ومتغیر التقدیر كیفي ترتیبي 

تنازلیا یمكننا استخدام معامل سبیرمان بما الن المتغیرین یمكن ترتیبھما تصاعدیا او  )2

  وسنقوم بترتیب مفردات المتغیرین تصاعدیا  للرتب

  

 x  X-y d السن yالتقدیر

   2     متوسط

  1   ضعیف

  4       جید

  4         جید

  4        جید 

20      2,5   

19       1  

20      2.5  

30       4  

35        5  

0,5  

0  

1,5  

0  

1  

0,25  

0  

2,25  

0  

1  

  «3,5  

 

بعد ترتیب مفردات التقدیر والسن حیث اعتبرنا ان السن ھو المتغیر المستقل 

 والتقدیر ھو المتغیر التابع 

X-y ھو الفرق بین رتبةx    وy    الفعلیتین ودائما یؤخذ الفرق موجبا  

d    ھو مربع الفرق بینxو    y     

  وعند تطبیق قانون معامل سبیرمان وجدنا ان  



  

  

 

r =  1 –
�(� ,�)

�(���� )
     0,82 =  

ھناك علاقة بین المتغیرین بین سن الطالب وتقدیره, بما ان  المعامل یختلف عن الصفر   

  طبیعة العلاقة ،  )3

  العلاقة طردیة قویة  بین سن الطالب وتقدیره الدراسي

  الاستنتاج 

  .كلما زاد سن الطالب زاد تقدیره الدراسي بصفة قویة

  

 

 

 

 


